

# 农文旅融合绘就乡村振兴新画卷



郭宝忠查看果树生长情况。

夏日的尖草坪区，汾河之畔绿意盎然，西山脚下果香四溢。从单一农业种植到多元产业发展，从传统村落变身近郊休闲“后花园”，尖草坪区以特色产业为笔、生态宜居为墨，绘出一幅城郊型乡村振兴的和美画卷。

## 特色水果富农家

“咱家的桃形李，果形似桃，皮色似李，咬一口肉质脆甜多汁，兼有桃子之味。再过10来天，进入盛果期，想来采摘的人们现摘现吃最新鲜！”6月28日，在尖草坪区向阳镇南翟村金滩田园银杏采摘园内，果农郭宝忠一边忙着接待游客，一边饶有兴致地介绍着自家园里的“宝贝”。

“别看这棵树上的李子颜色有些青涩，待几天光照射后，就会变成桃红色，颜色艳丽，口感香甜。”郭宝忠形象地描述道。

“我们种果树30多年了，之前一直是老伴当主力，我打下手。两年前，我辞掉运输工作，回归了果园。”郭宝忠

介绍，南翟村的果树种植远近闻名，近年来，搭乘村里特色水果种植东风，夫妻俩投入到特色水果采摘观光业。

“村里请来农艺师给村民培训技术，而且施用的有机肥料也由村里集中采购。这种‘保姆式’服务，让我们打理果园更加省心省力。”郭宝忠说，“前些年看好特色水果的未来，现在更看到了农文旅结合的前景。”

过去，郭宝忠和村里其他村民一样主要种植粮食作物，因效益不高，改种苹果树，但所选品种出现“水土不服”。后来，村里积极调整农业产业结构，因地制宜发展并带动村民种植欧洲西梅、凯特杏、樱桃、李子等特色水果，逐渐形成集观光采摘、休闲旅游于一体的现代农业园综合体。

端午至盛夏，大樱桃采摘；6月底至7月，凯特杏采摘；9月至国庆节期间，西梅采摘……南翟村不仅注册了“金滩”牌水果商标，持续举办的各类水果采摘节也已成为亮丽风景线。

## “甜蜜事业”促增收

离开果香四溢的采摘园，目光转向同样生机勃勃的温室大棚。走进尖草坪区柴村街道杨家村的温室大棚，满目翠绿的藤蔓间，黄澄澄的甜瓜散发着诱人的香气。

大棚里，几位带着孩子的游客正兴致勃勃地挑选甜瓜，孩子们在父母带领下，小心翼翼地触摸果实，体验收获的喜悦。

“咱棚里的甜瓜皮薄肉脆，咬一口满嘴清甜，特别是‘灯笼红’‘芝麻蜜’，香脆多汁！自己摘的新鲜！”工作人员刘永亮介绍说，“这些引进自忻州的优良品种，生长周期约70天，口感香脆、外脆内甜，大伙儿尝过都说好！”目前，杨家村10座大棚的甜瓜已成熟上市，可供采摘和销售；其余大棚种植有西红柿、黄瓜、青椒等。

杨家村的“甜蜜事业”源于村集体对致富新路的探索。2023年，该村坚持党建引领，立足产业结构调整，投资500余万元，流转土地30余亩，建成18座日光温室大棚，主要种植水果、蔬菜。通过土地流转实现资源高效利

用，带动村民“家门口”就业，拓宽增收渠道。

透明的棚膜下，累累垂挂的甜瓜圆润饱满，簇簇簇生的西红柿鲜红欲滴，根根翠绿的黄瓜顶花带刺，农人们穿梭其间，忙着采摘，篮子里盛满清甜。

## 生态赋能助振兴

夏日缤纷，柏板乡上薛村，绿树成荫，瓜果飘香。采摘园里，累累果实压弯枝头，游客与村民挎着篮子穿梭林间。曾经的千亩荒山，在村“两委”带领下实现华丽转身。村民们对狼八脑、莲花沟等连片荒山进行改造，发展苹果、梨、葡萄等果木种植。

“风格梁”小米、“史劳横”樱桃、“府西”大米……尖草坪区立足城郊资源禀赋，紧扣“稳粮保供、特色增效”主线，打造“小而精、特而优”的农产品矩阵。近年来，在区委、区政府引导与扶持下，各地充分挖掘自身潜力，打造出众多特色鲜明的瓜果种植基地。

为给游客提供更加优质便捷的旅游体验，该区不断加大对乡村旅游配套设施的投入力度。在交通方面，持续完善乡村公路网络，东西山旅游公路的开通极大地缩短了市区与乡村景点的距离。同时，加强旅游标识系统建设，在主要道路、景区景点设置清晰明确的指示牌，方便游客快速找到目的地。在乡村旅游景点内，加大对停车场、公共厕所、休息区等基础设施的建设与改造力度。

从“粮田”变“景田”，尖草坪区以特色产业为核、农文旅融合为径，正走出一条“生态赋能”的振兴之路。随着不断提升乡村旅游品质，这片沃野将释放更持久的芬芳，为太原市民呈现更高品质的和美乡村图景。

记者 刘志刚 文/摄



本报讯 为加快构建“1233”重点产业链体系，发挥公共服务平台带动作用，提升产业链公共服务能力，市工信局7月2日开始面向社会公开征集市级重点产业链综合服务机构。

我市对产业链精分细化，明确构建“一高两先三特三新”的“1233”重点产业链建设体系，打造高端金属材料、先进碳基材料、先进生物材料及生物制药、矿山与工程机械、交通与航空特种装备、节能环保与环保特种设备、新一代半导体、新一代信息技术与智能终端、新能源9条重点产业链。此次征集主要围绕“1233”重点产业链建设，遴选能够在我市重点产业链发展中可以协助政府部门、产业链上下游企业等单位，组织开展技术推广、融资对接、招引培育高端人才、助力企业拓展市场等方面工作的发展促进机构。发展促进机构包括，具有独立法人资格、民政系统备案的行业协会，高等院校、科研院所，以及企业化运营的服务机构等。

我市重点产业链综合服务机构实行定期动态管理，根据综合服务机构情况和产业链发展情况进行调整。相关机构纳入市级重点产业链综合服务清单管理，及时推送相关产业链牵头单位，对接产业链企业开展相关服务。

(何宝国)



7月2日，新建路改造工程施工现场，机械轰鸣，建设正酣。

邓寅明 摄

## 监管涉企收费 建立长效机制

本报讯 涉企收费一张清单全覆盖，清单之外一律不得收费。我市市县两级各部门综合性目录清单将在12月15日前发布。

根据市发展改革委、市工信局、市财政局、市市场监督管理局《关于建立健全涉企收费长效监管机制工作的通知》，按照分级分类管理要求，参照省级层面做法，市级各部门（含下属单位）及县（市、区）各部（含下属单位）均要建立本部门综合性目录清单，实现市县两级各部（含下属单位）涉企收费一张清单全覆盖，清单之外一律不得收费。市县两级各部门综合性目录清单要在各自门户网站发布。

市县两级各部（含下属单位）要做好完善涉企收费政策评估审核，加强涉企收费政策常态化宣传解读、健全涉企收费跟踪监测等工作。

(何宝国)

## 检查瓶装燃气 整治市场乱象

本报讯 从即日起，按照国家、省关于城镇燃气安全专项整治的安排部署，我市正式启动瓶装燃气气瓶与市场净化行动。以用户端使用气瓶为源头，倒查安检、配送、储存、充装、货源等全链条各环节违法违规行为，整治市场乱象，力争年底基本实现气瓶与市场乱象的净化，提升全市城镇燃气行业本质安全水平。

在气瓶净化方面，将对市场流通的12类问题气瓶以旧换新、检验检测、报废处理、全部清收；对用户长期闲置的气瓶进行有偿回收；清除问题瓶，用上放心瓶。在市场净化方面，将根据问题气瓶倒查送气工、送气车辆、中转储存场所、跨市域销售，掺混二甲醚等问题线索，打击违法违规行为，消除安全隐患。

我市已成立由市城管局、市公安局、市交通局、市市场监管局等部门组成的瓶装燃气联合执法检查组，配合市城镇燃气安全专项整治工作专班，对全市瓶装燃气充装企业进行全链条闭环式监督检查。

(任晓明)

## 田园果蔬香 夏日好“丰”景

本报讯 7月2日，从太原市规划和自然资源局获悉，该局印发《不动产登记队伍作风整改工作方案》，以刀刃向内的决心，全面启动不动产登记队伍作风整改工作，力求实现服务效能再提速，倾力解决群众“登记难”问题。

此次整改工作以市县两级不动产登记机构为重点，直指思想认识、制度执行、监督管理、流程优化、廉洁防控五大核心问题。在思想认识层面，通过每季度至少开展一次为民服务宗旨教育、推进党建与业务深度融合、树立“有解思维”，强化服务意识，让工作人员克服畏难情绪，主动为群众排忧解难。

制度执行方面，严格对照相关文件要求规范窗口人员行为，落实首问负责、限时办结等制度，并提供全程帮办等特色服务。同时，畅通问题反馈渠道，确保群众疑难问题得到及时处理，提升服务效能。

监督管理上，领导班子以身作则，定期体验登记业务流程，掌握政策落实情况；对登记工作人员实施全覆盖动态管理，开展作风和业务培训，落实轮岗交流制度；通过线上线下多渠道监督，及时发现并处理问题，增强服务能力。

流程优化上，设置咨询专窗、展示办事信息、推广“互联网+不动产登记”系统等举措，旨在健全服务体系，为群众和企业提供更便捷高效的服务。廉洁防控方面，梳理风险点、紧盯关键岗位和时段、打击违规行为、开展警示教育，树立良好服务形象。

为确保整改工作扎实推进，市规资局制定了一系列具体举措。7月底前开展为民服务宗旨教育、组织学习交流；12月底前完成不少于40学时的作风和业务培训等。同时，要求各级不动产登记机构成立工作专班，7月底前完成自查自纠，8月底前市局将进行抽查检查，并对查实问题依规追责问责。此外，将加大宣传力度，营造良好工作氛围，力求通过各项整改措施，实现新的跨越，为群众和企业带来更优质、高效、便捷的服务体验。

(司勇)

## 迎泽大街沿线 配套绿化升级

本报讯 7月1日，全国公共资源交易平台太原市公共资源交易中心发布消息，迎泽大街（春晓路—晋祠路）市政配套设施改造工程——配套绿化工程设计项目，已启动招标流程。这意味着相关工程即将开工建设，不久后迎泽大街沿线将再添新景致。

招标公告显示，该项目招标人为太原市道路绿化管理中心，项目位于万柏林区。项目主要包括两部分，一是迎泽大街主线：绿化改造范围西起春晓路、东至晋祠路，4.3公里范围内与春晓北路、前进路、公园路、千峰路、新矿院路、文兴路、春晓南路、下元北二条等8条相交道路的附属绿化工程；二是临街游园：对春晓园、金阳园、虎峪花园、前进路东北角口袋公园、前进路东南角口袋公园、下元时光游园、公园路社区花园、泽峰园、求实园、努真园、创新园、文兴园等12处街边游园进行绿化、铺装及配套附属设施改造。具体改造内容包括绿地灌溉与给排水、绿化种植、铺装、花境、廊架及栏杆等。

另据了解，去年迎泽大街（东段）改造时，新建、焕新口袋游园16处，包括原有游园焕新6处，分别是青年园、滨秀园、墨艺苑、珠林园、南海园、迎泽公园。新增游园10处，分别是文兴园、广博园、海锦园、海岫园、唐明园、迎宾园、柳园、滨湖园、旭园、太铁游园。今年迎泽大街（西段）改造后，全线游园将达到28处。

## 集大原高铁半年运行206.5万公里

本报讯 6月30日23时12分，D2817次列车正点到达太原南站，至此，集大原高铁半年安全运行206.5万公里，相当于绕地球约52圈。

2024年12月31日，连通山西省和内蒙古自治区的集宁经大同至原平高速铁路正式开通运营。集大原高铁北接内蒙古自治区乌兰察布市，线路全长309公里，设计时速250公里，途经山西省大同市、朔州市、忻州市，并入大西高铁，与张呼高铁、张大高铁、郑太高铁及在建的雄忻高铁连接，是我国“八纵八横”高铁网呼南通道的重要组成部分，共设乌兰察布、丰镇北、大同南、怀仁东、应县西、山阴南、朔州东、雁门关、原平西9座车站。集大原高铁对强化区域互联互通，促进沿线经济社会发展，推进新时代中部地区崛起和西部大开发战略实施，具有重要意义。

太原机务段动车运用车间主任申旭杰说：“这条线开通的最大特点就是启用新人，他们是从学校毕业直接来动车运用车间，刚刚考取动车驾照的新司机，通过刻苦练习，扎实培训，高标准严要求，加上带班师傅的精心帮教，结合‘精、细、稳、准’的作业标准及操作办法，充分满足了旅客的安全出行需求，让旅客体验更好。”

车轮滚滚向前，列车高速飞驰。如今，山西高铁路网正通过基础设施“硬联通”，为中部地区的高质量发展提供坚实支撑。

(齐向真、张秋生 文/摄)



集大原高铁司机做开车前的准备工作。

## 市妇联送课下乡

### “妇乐坊”成了乡村姐妹“加油站”

夏日骄阳炙烤着阳曲县西凌井乡，蝉在浓密的树荫里扯着嗓子鸣叫，然而，乡里的一间活动室却隔绝了户外的热浪，只余下此起彼伏的清脆叮当声。十几位乡村妇女围坐桌旁，手持刻刀和木锤，在素白的瓷盘上小心翼翼地敲击，国家级非遗晋派刻瓷代表性传承人李琳穿梭其间，轻声指点着握锤的角度、运力的巧妙，不一会儿，一朵朵线条流畅的花卉便在盘底悄然绽放。“真没想到，咱这平日里握锄头的手，也能刻出这么精细的花样！”村民王大姐托起自己完成的第一件刻瓷作品，指尖摩挲着凹凸的纹路，脸上满是惊喜与自豪。

这是太原市妇联联合阳曲县妇联开展的“妇乐坊”妇女素质提升培训活动的一个生动剪影。连日来，这股赋能乡村女性的活力清泉，正流淌在阳曲县多个村社。

#### 美丽课堂进家门 装点生活更舒心

6月19日，阳曲县锦绣家园共建联建区域妇联和城南街社区的两间活动室里，气氛热烈。

一边，护肤导师米艳秋的“焕新颜·解密皮肤密码”课让爱美的姐妹们听得入神。从认识自己的肤质到破解常见的护肤误区，再到现场演示面部清洁和穴位按摩的手法，干货满满。“老师，我这个年纪该选什么样的精华？”“这个按摩手法回去试试！”互动环节，大家争相提问互动。

另一边，收纳师孙秀枝的“慧理家·收纳智慧赋能”课同样人气爆棚。一件件衣物在孙老师手中魔术般被叠成整齐的“小方块”，空间利用的妙招引得学员们纷纷拍照记录。“家里收拾利索了，看着就舒坦，吵架都少了！”课后，学员们拎着笔记，带着新学的“秘籍”，笑语盈盈地走出教室，生活品质提升的喜悦挂在脸上。

#### 手机变身新农具 姐妹共拓“云”销售

面对数字经济浪潮，乡村女性也不甘落后。

6月20日，在阳曲县东黄水镇河上咀村，一场聚焦新媒体技能的培训吸引了众多渴望“触网”的妇女。短视频领域讲师马爱英带来的“零基础入门”课，从最基础的手机拍摄构图教起，一步步深入到视频剪辑技巧、账

号运营门道，甚至如何将流量转化为实在的收入。课堂采取“理论+实操”模式，老师手把手教，学员现学现拍。

“以前总觉得拍视频、搞直播是城里年轻人的时髦事，离咱远着呢。”一位性格爽朗的大姐边操作手机剪辑软件边感慨，“现在我可明白了！回去我就拍咱村里祖传手艺做的豆腐干，香着呢！让外面人都知道，也给家里添点进项！”她的话瞬间点燃了现场姐妹们的热情。小小的手机屏幕，正成为她们连接外界、推介乡土特产、发展“线上经济”的新窗口，为乡村产业振兴注入数字动能。

#### 非遗技艺薪火传 巧手刻出增收路

传承千年的非遗技艺，也为乡村女性打开了一扇增收与提升的新大门。

6月23日，西凌井乡的刻瓷培训是一场文化与技能的“双向奔赴”。李琳不仅将刻瓷的历史渊源、刀法釉色技巧娓娓道来，还将这门“刀尖上的舞蹈”的艺术魅力展现得淋漓尽致。

实操环节，从未接触过刻刀的学员们屏息凝神，在李老师的悉心指导下，从生疏地握锤、小心翼翼地勾勒线条，到逐渐掌握施力技巧，最终完成从图案设计到成品呈现的全流程体验。当一件件融合了乡土审美、带着掌心温度的刻瓷作品在课桌上集体亮相时，那份成就感溢于言表。这些作品不仅见证了非遗在乡村的鲜活传承，更为姐妹们探索居家灵活就业、拓宽增收渠道提供了充满文化底蕴的新思路。

从改善居家环境的生活美学，到拥抱数字经济的电商技能，再到传承创新的非遗工艺，“妇乐坊”如同一座座开在田间地头的“加油站”，精准滴灌着乡村女性对美好生活的向往和对自身价值的追求。市妇联相关负责人表示，下一步将持续依托“妇乐坊”平台，聚焦妇女群众“急难愁盼”，推出电商运营、手工编织等更多接地气、实用性较强的课程，让更多乡村女性在家门口就能“充电”提升，凝聚起磅礴的巾帼力量，共同绘就产业兴、人才旺、文化浓的乡村振兴美丽新画卷。

见习记者 赵静茹